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"Judeţul Bacău posedă o bogăţie nemărginită în straturile de sare 
de pe malul stîng al Trotuşului, formînd corpul subteran (cumul) al 
dealurilor de pe acest mal, care este de formaţiune econocenică supe
rioară" 1 . 

lată una din aprecierile pozitive de epocă, privind prezenţa pe teri
toriul judeţulu i Bacău, pe lîngă alte bogăţii de preţ - şi a sării, des
coperită încă de la începutul sec. XVII, în aşezarea de la Tg. Ocna. 
Varietatea unui relief deosebit de bogat, atît în subsol, cit şi la supra
faţă, a creat condiţii favorabile dezvoltării economiei judeţului Bacău. 
considerat de altfel încă din sec . XVlll un centru economic deosebit de 
important la nivel naţional" unul din judeţele cele mai industriale ale 
Terei, oo un v]itor mare, de vreme ce în munţii săi sînt numeroase mine 
de tot felul şi patru ape mari torenţiale" 2_ 

ln anul 184!l, extracţia sării, a petrolului şi a cărbunelui, constituia 
una din caracteristicile economiei judeţului Bacău, care la acea vreme 
mai cuprindea ca ramuri : eultura pămîntului, creşterea vitelor, transpor
turile, stupări tul, viticultura , pomăritul, cultura legumelor, plutăritul" 
cultura tutunului 3 • . •  

In ce priveşte sarea, ca una din bogăţiile subsolului judeţului Bacău, 
a fost extrasă la început mai mult din straturile de suprafaţă ale sub
solului, pentru ca mai tîrziu să fie scoasă în cantităţi tot mai mari prin 
sistemul de exploatare prin tunele în adîncime. Incă de la începuturile 
extragerU ei, sarea de la Tg. Ocna întrunea cele mai bune aprecieri 
privind calitatea sa. Astfel se arăta la acea vreme că ,,In salinele de la 
Tg . Ocna nu e trebuinţă de nici o măiestrie pentru curăţit sarea, căci 
săpînd pămîntul de un cot, sau doi de adînc, se găseşte sarea prea curată 
care se străvede ca cristalul sau porfirul nefiind amestecată cu pămînt 
cît de puţin" �. 

Aceste aprecieri ilustrau faima de care se bucura aşezarea Tg. Ocna 
la acea vreme şi care împreună cu tîrgul Bacăului erau considerate ,.cen·
trurile de industrie cele mai însemnate din judeţ" 5. 

p. 23. 
1 Hortensia Racoviţză - Dicţionar geografic al judeţului Bacău, Buc. 1895,. 

2 ldem - p. 31. 
3 Nicolae Suţu - Opere economice, Buc. 1957, p. 192. 
4 Horltensia Racovitză - op. cit. p. 84. 
5 Idem - p. 34. 
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Importanţa extracţiei sării ca şi calitatea bună a acesteia au impus 
recunoaşterea urbanităţii localităţii Tg. Ocna încă din anul 1846 "prin 
anaforaua sfatului ocîrmuitor din 30 ianuarie, in urma raportului co
misiunei instituită de principele Mihai Sturdza in 1845" 6. 

Despre începuturile folosirii forţei de muncă la extragerea sării 
aflăm dintr-un document al timpului "Codex Bandinus" precum că pe 
la mijlocul sec. XVII ,.locuitorii unui sat situat la poalele muntelui nu 
plăteau bir, nu erau luaţi la muncă decit odată pe săptămînă pentru 
a scoate cîte 40 bolovani cu sare" 7. 

In acelaşi sens Dimitrie Cantemir arăta mai tirziu în una din lu
crările sale descriptive, referitoare la frumuseţile şi bogăţiile Moldovei, 
că în ocnele de Ia Tg. Oana lucrau .,multe sute de oameni" 8. 

O altă menţiune despre munca din ocnele de la Tg. Ocna, se află 
într-un hrisov din 1 iunie rămas de la Grigore Ghica. 

Tăietorii de sare se numeau şavgăi şi lucrau conform unor hrisoave 
ce cuprindeau obligaţiiie şi drepturile lor 9. Pe lîngă aceştia, in ocnele 
de sare de la Tg. Ocna, mai erau folosiţi şi alţi lucrători, anume tără
bănţaşii, vătăjeii, herghelegii, glodaşii, 10 al căror număr a crescut şi 
mai mult după ce oonele au trecut în vistieria Moldovei in aprilie 1828.  
Introducerea procedeului de arendare a exploatării sării a atras după 
sine intensificarea exploatării sociale. Aceasta a constituit una din cau
zele principale ale numeroaselor proteste ale lucrătorilor sau chiar a 
fugii lor pe alte moşii încă din 1 838 11• Erau formele incipiente ale miş
cării muncitoreşti din Tg. Ocna. 

Despre una din aceste manifestări de protest aflăm din Raportul 
Cămării Ocnelor către Ministerul de Justiţie, la 24 iunie 1 843, că .,toţi 
tăietorii ai ocnei. . . ,  au ieşit din ocne şi incepind gîlceavă asupra birăului 
cu strigări că le-au stricat obiceiurile şi le-au călcat drepturile ce-au 
avut" . . .  au hotărît ,.să meargă la Iaşi să deie jalbă Măriei sale lui Vodă, 
cerindu-şi drepturile ce-au avut" 12. 

In timpul revoltei, ocnele au stat închise de la 24 iunie pînă la 
12  iulie 1843, cind ,.întorcîndu-se şavgăii care au mers la Iaşi, mai re
voltaţi de cum au plecat de aici . . .  viind la cămară peste 200 de oameni.. .  
au început să strige că au fost la Iaşi de s-au jeluit pentru drepturile 
lor şi că măria sa vodă le-a poruncit să se întoarcă inapoi că are să vie 
comisia de a cerceta pentru cîte ei s-ar fi jeluit" 13. 

5 Idem - p. 544. 
7 Codex Bandinus - (In Analele Acad. Rom. Mem. secţ, ist. ser. II, XVI, 

p. 54.) ; C. Botez, L. Eşanu, 1. Saizu - Judeţul Bacău - pagini memorabile din 
lupta maselor, Bacău, 197 1, p. 12. 

8 Dimitrie Cantemir - Descrierea Moldovei, Buc. Ed. 1977, p. 51.  
9 Gh. Ungureanu - Rufetul ocnelor din Moldova şi revolta şavgăilor in 

1841. (in Studii şi materiale de istorie modernă vol. 1, 1957, p. 1 1-12. 
10 Dezvoltarea economică a Moldovei 1848-1864, Ed. Acad. R.P.R., 1963, 

p. 173-175. 
11 V. Petrişor - Evoluţia şi trăsăturile mişcării greviste din Romania pînă 

la sffrşitul sec. XI X, (in Analele de istorie, nr. 1/1973-1975. 
12 Documente privitoare la anul revoluţionar 1848 în Moldova, Buc. 1960, 

p. 30-31. 
13 ldem - p. 32-33. 
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Ca orice revoltă sporadică, lipsită de o bună organizare, aceasta a 
ros t tnăbuş.ită. După prinderea şi pedepsirea capilor răscoalei , se inten
� lflcă exploatarea socială avînd ca urmare creşterea spiritului. de re
voltă în rîndul lucrătorilor salinieri reprezentaţi în majoritate de şavgăi, 
astfel încît "deşi au începu t din şavgăi să meargă la ocnă a tăia sare, 
dar pe toată ziua lipsesc din lucrul oonei cîte 15 şi 20 şavgăi şi taie 
numai cîtă ei voiesc" 1"'. Această stare de spirit se datora în parte şi 
propa�andei desfăşurate de unii ·şavgăi (care se mai numeau şi rufetaşi) 
cu oarecare vederi sociale înaintate, fapt pentru care se aflau chiar in 
atenţia cîrmuirii, consideraţi ca rebeli .  Despre aceştia se plîngea Cămara 
Ocnelor Bacău la 1 0  martie 1 844, în raportul nr. 156 înaintat Visteriei 
statului, referindu-se la faptul că deşi unii dintre rebeli fuseseră prinşi 
�1 surghiuniţi, ei îşi continuau propaganda "în multe rînduri, arătindu-se 
tainic d intr-inşii aici la Tîrgul Ocnei printre rufetaşi, propoveduind din 
relele lor cugetări . . . " 15. 

Aceste revolte ar fi trebuit să aibă unele repercusiuni asupra pro
ducţiei de sare în sensul scăderii ei, dar dat fiind faptul că extracţia 
sării de la Tg. Ocna era un monopol al cirmuirii interesată în creşterea 
producţiei de sare, exploatarea sării ajunsese în anul 1 848 "la o valoare 
de un milion şi jumătate de piaştri" ,  fiind "livrată pe piaţă cu 1 O piaştri, 
100 ocale, sau 3/1/3 franci - 127 kg." 16. Datele statistice de după anul 
1848,  informează că "Anual se extrag între 15 şi 18 milioane ocale de 
sare din minele de la ocna Bacăului" 17. Introducerea în anul 1 870 la 
Tg. Ocna a metodei extragerii sării prin galerii cu stîlpi 18, a imprimat 
un caracter mai sistematic exploatării sării mai ales după 1 872 19. 

In anul 1 874 este introdusă prima maşină cu aburi w, ceea ce va 
asigura pentru un timp o creştere simţitoare a producţiei de sare astfel 
încît la 1 8 8 5  importanţa economică a judeţului Bacău era apreciată prin 
existenţa aiei a două industrii mari extractive : a sării şi a petrolului 21. 
in pofida impedimentului pe oare îl prezenta concurenţa nefastă la 
acea vreme a industriei austro-ungare, ce încerca să pătrundă în eco
nomia naţională 22. 

Sarea găsindu-se din abundenţă, producţia anuală ajunsese în 1 895, 
din punct de vedere cantitativ la 1 7.000.000 kg. sare, care ,.socotindu-se 
9 lei suta de kg cum se vinde în localitate, aduce statului un venit de 
1 .350.000 lei . In multe părţi la Grozeşti, la Dealul Nou (Sărata), etc . .  -:;e 
găseşte chiar la suprafaţa pămîntului-23. 

U Ibidem. 
15 'ldem - p. 34-36. 
15 Francis Dianu - Salinele României, Ed. II, Buc. 1957, p. 12 ; N. Maghiar, 

St. Olteanu - Din istoria mineritului in România, Ed. St. Buc. 1970, p. 248. 
17 N. Suţu - op. cit., p. 1 8 1. 
18 Idem - p. 205. 
19 A. Pîrşcoveanu - Apostolide - Sarea, Ed. şt. 1963, p. 248. 
20 Fr. Dianu - op. cit., p. 43 ; N. Maghiar, Şt. Olteanu - op. cit., p. 248. 
!21 N. Suţu - op. cit., p. 181 ; Hortensia Racovitză - op. cit., p. 31. 
22 Această concurenţă a apărut odată cu intrarea in vigoare in anul 1876, a 

Convenţiei economice încheiată intre Romania şi Austro-Ungaria încă din 1 875. 
23 Marele dicţionar geografic, 1898, vol. 1, p. 162. 
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Spre sfîrşitul sec. XIX şi inceputul sec. XX, mai ales după 1 8 9 1 ,  
cind la Tg. Ocna se introduc noutăţi tehnice, prin instalarea unor maşini 
de extracţie cu aburi 24 se constată o creştere simţitoare a numărului 
de muncitori angajaţi. Lipsa unei legislaţii muncitoreşti ,  a seourităţii 
muncii, la care se adăugau exploatarea exercitată de clasele dominante, 
politica acestora de corupere a unor elemente muncitoreşti, legificarea 
unor măsuri cu caracter antimuncitoresc 25, toate acestea creau condiţii 
extrem de grele de trai şi de muncă pentru lucrătorii ocnelor de sare . 
Incercările destul de vagi ale statului de a elabora unele măsuri de 
protecţie a muncii, erau de cele mai multe ori formale, in scopul de a 
crea doar aparent impresia rezolvării doleanţelor muncitorilor. Aşa a 
fost .,Legea minelor" elaborată în 1 895 cu regulamentul de aplicare a 
ei, care conţinea unele măsuri de ocrotire a muncii in scopul regle
mentării situaţiei muncitorilor din exploatările miniere, petroliere şi de 
sare 26, sau "Legea asupra muncii minorilor şi femeilor în aşezămintele 
industriale şi exploatării miniere" 27, promulgată la 1 1  februarie 1 906. 
In aceasta din urmă se stabilea încă din primul articol, că virsta minimă 
de la care puteau fi angajaţi minorii, era 1 1  ani şi că aceştia nu puteau 
fi întrebuinţaţi "la lucrări periculoase şi insalubre, chiar dacă aceste 
lucrări nu se execută in aşezămintele industriale, mine şi oariere" . 

In general aceste măsuri nu s-au aplicat, astfel că muncitorii din 
minele oarbonifere, de la exploatările petrolifere sau de sare, au conti
nuat să suporte crunta exploatare din partea patronilor sau a societă
ţilor de patronare. Această stare de lucruri a avut ca urmare crearea 
unui spirit de revoltă ce va cuprinde deopotrivă muncitori şi ţărani în 
anul 1 907. La Tg. Ocna de pildă, lucrătorii salinieri îşi manifestau pro
testele prin acţiuni de solidarizare şi de sprijinire a mişcărilor ţărăneşti 
din comunele Călugăra, Nadişa 28, cu minerii din bazinul oarbonifer 
Comăneşti şi de pe Valea Trotuşului, sau prin acţiuni revendicative ca cea 
din 1 9 1 1  29• Căpătînd un caracter tot mai oragnizat, mişcarea munci
torească întărită de cea a ţărănimii asuprite va căpăta o amploare deo
sebită în preajma declanşării primului război mondial, un factor dina
mizator constituindu-1 însăşi activitatea propagandistică şi organizatorică 
a socialiştilor în rindurile maselor. 

Inarmati cu principiile socialismului ştiinţific, socialişti ca M. Gh. 
Bujor, adresau maselor de ţărani şi muncitori deopotrivă îndemnul la 
lupta organizată sub conducerea P.S.D.M.R. O astfel de chemare-apel 
lansată de M. Gh. Bujor în anul declanşării primului război mondial, 
intitulată "1 Mai 1914 şi ţăranii" a avut o vie rezonanţă în rindurile 

24 C. Botez, L. Eşanu, 1. Saizu - op. cit., p. 29. 
25 N. Maghiar, Şt. Olteanu - op. cit., p. 266. 

26 Mişcarea muncitorească şi legislaţia muncii in România 1894-1944, Ed. şt. 
Bucureşti, 1972, p. 62. 

27 Monitorul oficial, nr. 258/22 febr./7 martie 1906, p. 9050-9051 ; Mişcarea 
muncitorească şi legislaţia muncii in Romania 1864-1944. Ed. şt. Buc. 1972, p. 49. 

28 Arh. St. Iaşi - Fond. POJTchet general, dos. 91/908, vol. 1, f. 88 ; Ziarul 
Dimineaţa din 13-14 martie 1907. 

29 Arh. St. Bacău - Fond. Salina Tg. Ocna, dos. 2/1911. 
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maselor de Ia Tg. Ocna, Moineşti, Comăneşti, Sascut, Bacău, cu atit 
mai mult cu cît arăta că "locul ţăranilor obijduiţi, împilaţi, sărăciţi, 
batjocoriţi, prefăcuţi în robi, este partidul nedreptăţilor şi robilor .. . " 30. 

Spiritul re-vendicativ şi antirăzboinic se va accentua in timpul pri
mului război mondial, generalizindfi-se în intreaga ţară. 

In acest context la inceputul anului 1917 a avut loc la Tg. Ocna 
,, mare demonstraţie antirăzboinică cu participarea soldaţilor ruşi şi ro
mâni precum şi a lucrătorilor de la ocnele de sare, demonstraţie urmată 
I n  acelaşi an de alte manifestări ca de pildă intruniri in cadrul cărora 
'l' sublinia .,necesitatea încheierii cit mai repede posibil a păcii pentru 
râ suferinţele celor de pe front erau foarte mari" 31• 

Un factor stimulativ al acţiunilor revendicative din întreaga Mol
dovă, ca şi din judeţul Bacău , respectiv şi Tg. Ocna, l-a constituit Con
�resul regional al mişcării socialiste şi sindicale din Moldova, desfăşurat 
I n  iulie H l l 8  la Iaşi, cu care prilej s-a votat o rezoluţie specială inti
t ulată " Legis laţia muncii" în care se revendica în primul rînd ziua de 
muncă de IJ ore 32. 

Perioada imediat postbelică se caracterizează pe plan social, printr-o 
puternică efervescenţă revoluţionară a maselor muncitoare, în contextul 
r·l'facerii economice a ţării, efervescenţă care a cuprins şi spiritul lucră
torilor de la Tg. Ocna.  Aici ca şi în alte localităţi de pe Valea Trotuşului 
(Comăneşti, Moineşti), se desfăşura o activitate organizatorică, propagan
distică şi ideologică din partea Secţiunii socialiste băoăuane, ai cărei frun
taşi socialişti au acordat un real sprijin la organizarea muncitorimii 
din aceste centre. In 1 919 de pildă, Secţiunea socialistă din Bacău a 
ajutat pe cea din Tg. Ocna, prin trimiterea unor elemente socialiste 
progresiste, care au contribuit la soluţionarea unor probleme muncito
reşti din localitate 33. 

Intensificarea activităţii Secţiunii locale din acea perioadă era 
prilejuită 1ntre altele de campania electorală şi sărbătorirea zilei de 
1 Mai, cind au avut loc întruniri in cadrul cărora se dezbăteau probleme 
�enerale atît de moment cît şi de perspectivă ale mişcării muncitoreşti 34• 

"Crearea P.C.R. pe baza ideologiei marxist-leniniste, a dat un nou 
!jl puternic avint luptelor politice şi sociale desfăşurate in ţara noastră". 

Acest moment istoric a avut o vie rezonanţă şi în viaţa muncito
rilor salinieri din Tg. Ocna, ca de altfel asupra intregului judeţ. 

Sub presiunea acţiunilor revendicative ale maselor muncitoare, cla
sele dominante s-au văzut nevoite a căuta soluţii pentru reglementarea 
situaţiei materiale ale acestora. In aoest sens la 4 iulie 1924 este elabo-

30 România muncitoare, anul X, nr. 43, din 20 aprilie 1914. 
31 D. Zaharia - Acţiuni revoluţionare în regiunea Bacău în per. febr-oct. 

1917 (in Studii şi articole de istorie vol. IV, 1962, p. 277. 
32 Ziarul Social-Democraţia, din 8/21 iulie 1918 ; Documente din istoria 

mişcării muncitoreşti din România 1 91 6-1921, p. 95--96. Mişcarea mu.ncitorP.'JS('ă 
şi legislaţia muncii în România 1894-1944. 

33 C. Bote2, L. Eşanu, 1. Saizu - op. cit., p. 76. 
34 Ibidem. 
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rată "Legea minelor" al cărei conţinut a fost modificat la 28 martie 
1928 prin "Legea pentru modificarea legii minelor din 4 iulie 1924" 35• 
Legea din 1928 prevedea între altele şi o serie de măsuri ce vizau 
îmbunătăţirea situaţiei materiale şi spirituale a muncitorilor îndeosebi a 
femeilor şi copiilor cu privire la întrebuinţarea lor la lucru, conform 
legilor de protecţie a muncii şi convenţiilor internaţionale în vigoare, 
sau măsuri de prevenire a accidentelor de muncă. 

Legi asemănătoare au fost elaborate şi în anii următori, fără a 
aduce însă vreo schimbare în sens pozitiv a situaţiei materiale a ma
selor. Dimpotrivă începînd din anul 1 929, cînd întreaga economie a fost 
lovită de criză, situaţia materială a muncitorilor s-a înrăutăţit simţitor·, 
la aceasta contribuind şi acele rurbe de sacrificiu prin care clasele domi
nante încercau să-şi salveze poziţiile afectate. 

Din acest motiv, în anii 1929-1933 lupta revendicativă a proleta
riatului roman a cunoscut o amploare nemaiîntîlnită. In acest context, 
la Tg. Ocna a fost organizat în 1931 ,  sindicatul muncitorilor salinieri 
în scopul sprijinirii revendicărilor privind îmbunătăţirea condiţiilor de 
muncă ale membrilor, de a asigura incheierea şi respectarea contractului 
colectiv de muncă, de a stabili legăturile cu organizaţiile muncitoreşti 
similare din alte ţări 36. Un alt scop al acestui sindicat era şi acela de a 
răspunde intereselor morale şi materiale ale membrilor săi, "a acorda 
ajutoare materiale membrilor in caz de lipsă de lucru, a acorda asis
tenţă juridică gratuită . . . " 37. 

Situaţia deosebit de gravă prin care treceau muncitorii din saline, 
minerii din bazinul carlllonifer Comăneşti, ca şi toţi cei de pe valea 
Trotuşului şi din întreaga ţară, a constituit cauza principală a marilor 
bătălii ale proletariatului român din anii crizei economice. 

Efervescenţa revoluţionară s-a transmis în scurt timp asupra tuturor 
categoriilor de mase. 

Intreaga perioadă a anilor 1929-1933 va fi dominată de acţiuni ale 
maselor, avînd un puternic conţinut revendicativ, cu atît mai mult cu 
cît lucrătorii sînt loviţi de măsurile drastice adoptate de clasele condu
cătoare, ca de pildă curbele de sacrificiu ce Insemnau o nouă scădere 
a salariilor. Impotriva nerespectării legii repausului duminical, a con
cediilor şi reducerilor salariilor, au protestat muncitorii ,  şomerii, func
ţionarii şi pensionarii din Bacău la 7 şi 1 5  ian. 1933 38. Exemplul aces
tora a fost urmat şi de funcţionarii şi pensionarii din Tg. Ocna, care 
la 24 ian. acelaşi an, au organizat o întrunire în cadrul căreia au adoptat 
o moţiune ce urma să fie trimisă primului ministru şi prin care cereau 
anularea dispoziţiilor de reducere a salariilor 39. 

35 Monitorul oficial, nr. 71, 28 martie 1929 ; Mişcarea muncitroească şi legis-laţia muncii în R':-mrhia p. 170. 
36 Arh. Şt. Bacău - Fond. Tribunal Bacău, dos. 100, 1934. 
37 Arh. Şt. Bacău - fond. Camera de muncă, Bacău, dos. 13, 1924, f. 132-133. 
38 Arh. C.C. al P.C.R. - fond. 8, dos. 1883, f. 6, 29-31 (vezi C. Botez, L, Eşanu, 

1, Salzu - op. cit., p. 144. 
39 Arh. C.C. al P.C.R., fond. 8, dos. 1833, f. 48-49. (Ibidem). 
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() intens.ă activitate revoluţionară se desfăşoară şi in spatele zidu
' 1 l1 1t" f llchis l)rii din Tg. Ocna, unde in ciuda izolării lor, comuniştii de
l lnll \l erau la curent cu toate manifestările revendicative din afară. Ca 
• 1 1 ' 1 1 1  a re Ei î nş.i�i s.e vor solidariza cu greve le ceferiştilor şi petroliştilor din 
, ., rl\ ,  cu acţiunil e muncitorilor băcăuani, organizînd revolta din febr. 
l ii:J3. Desp r e  acest aspect ne informează procesul verbal încheiat de 
M lr1 a G o rovei , proC'U.ror al P aroh�tului tribunalului Bacău, că "această 
�rc•v•' este produsul instigaţiei celor &. sau 10 comunişti care sint pen
,,. ,n ar ii aces tei închisori" 40. 

De altfEl relaţiile comuniştilor deţinuţi cu cei din afara închisorii 
,.,. vor intensifica odată cu oreşterea ecoului în mase a procesului in·
lc•lll<lt conducatorilor grevelor din 1933, ca şi cu prilejul cunoaşterii 
, K l�c>asei sentlnţe. 

In .aceste 1mprejurări, masele şi-au intensificat lupta pentru elibe
ran�a sau a ju torarea celor arestaţi. La Tg. Ocna, în urma revoltei pro-

, ,, ..,.ă de sit-u aţ ;8 comuniştilor din închisoare pentru că nu li se aplica 
'"1 tratament deosebit ca deţinuţi politici, s-a constituit un comitet care 
11 intervenit pe l îngă procurorul Parchetului tribunalului Bacău, de a se 
••'llgura asistenţă medicală deţinuţilor bolnavi 41• Alte documente ale 
\' l'l'mii infonnează şi despre alte manifestări ale cetăţenilor din Bacău, 
·rg. Ocna, fără. deosebire de naţionalitate, fără deosebiri de vederi poli
I I M! ,  impotriva im pozitelor şi a preţurilor de pe piaţă, mereu în creş
lc•re "z. Exprimind reacţia negativă, antimuncitoreasoă a claselor dorni
ll;m te, autorităţile locale sprijinite de oonducerea Salinei Tg. Ocna, în
cercau să diminueze avîntul revoluţionar al muncitorilor din salină, prin 
diverse mij loace cum ar fi împiedicarea afilierii Sindicatului muncito
ri lor din salină la Uniunea muncitorilor din industria minieră, înfluen
\lnd în acest sens ş i  organele poliţiei locale 43. 

Perioada anilor 1934-1938 se caracterizează din punct de vedere 
••ronomic printr-o înviorare a economiei naţionale. Paradoxal însă, acest 
fL•nomen de refacere economică, avea un caracter contradictoriu, anume 
dt' redu.cere a şomajului prin creşterea sporită a cererii forţei de muncă, 
dar �i printr-o seădere simţitoare a drepturrilor băneşti şi materiale ale 
lucrătorilor d in toate ramurile economice, comparativ cu cr�terea cos
tului vieţii, ce-ea ce a avut ca urmare menţinerea în continuare a unei 
-;it llaţii materiale critice a maselor. 

!n acest context, se ascute tot mai mult spiritul revoluţionar al 
muncitorilor din întreaga ţară, rolul P.C.R. devenind in acei ani deter
mi nant în organizarea �i conducerea luptei revendicative şi antifasciste. 
La Tg. Ocna spiritul de lu.ptă era antrenat de activitatea revoluţionară 

40 Muzeul de istorie Bacău - colecţia fotocopii, el. 'll/30-36. 
41 Arh. C.C. al P.C.R., fond.. 69, dos. 6329, f. 220. (vezi C. Botez, L. Eşanu, 

1. Saizu - op cit., p. 146. 
42 An.alele Inst. de studii social-politice de pe lîngă C.C. al P.C.R., nr. 

1/1 963, p. u. 
43 Arh. St. Bacă.u - fond. Prefectura Baci1u, dos. 18/1934, f. 72-73. 
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a comuniştilor închişi. Relevînd capacitatea organizatorică şi antrenantă 
a comuniştilor din închisoarea de la Tg. Oona, adresa Ministerului de 
interne şi a Direcţiei Poliţiei şi Siguranţei, către Parchetul Tribunalului 
Bacău din 8 ian. 1 937, arăta că în anul precedent "ziua de 1 Mai a fost 
sărbătorită de către comunişti la închisoarea Tg. Ocna, în spirit foarte 
revoluţionar, permiţîndu-li-se să arboreze şi steguleţe roşii" sau să cînte" 
diferite cîntece revoluţionare oare atrag în jurul lor şi pe condamnaţii 
de drept comun" 44. 

Capacitatea comuniştilor de a antrena şi organiza la luptă celelalte 
categorii de mase, îngrijora oarecum autorităţile locale care cereau Co
misiei de elaborare a măsurilor ce urmau a fi luate în scopul prevenirii 
demonstraţiilor muncitoreşti cu ocazia zilei de 1 Mai din oraşul şi ju
deţul Bacău de a "interveni la garnizoanele de detaşamente de alarmă 
consemnate în căzărmi pentru a ieşi la nevoie" 45. Tot cu privire la 
activitatea propagandistică desfăşurată de comuniştii deţinuţi din Tg. 
Ocna, ne informează şi Raportul Comisariatului de poliţie Tg. Ocna din 
9 sept. 1 937, care arată că "deţinuţii politici fac o intensă propagand ă  
comunistă i n  rîndurile deţinuţilor d e  drept comun" 46. 

Spiritul revoluţionar al maselor muncitoare se intensifică la Tg. 
Ocna �7 ca şi întreaga ţară o dată cu declanşarea celui de-al doilea ră zboi 
mondial , care pentru poporul roman constituit o ad evărată primeicl ie. 
Aruncarea României în acest război nedrept a accentuat tot mai mult 
pauperizarea maselor populare. Ca urmare, "in rindurile munci torilor 
necalificaţi, au început a se ivi nemulţumiri din cauza salariilor mici ce 
primesc, faţă de munca brută depusă în mină şi faţă de scumpetea actuală 
a vieţii. . . ,  muncitorii neavînd asigurată hrana lor şi a familiilor lor, în ct>l e  
mai multe cazuri, numeroase" 48. 

Salarizarea mizeră, condiţiile inumane de lucru impuse de regimul 
de m uncă pe timp de război, au constituit cauze principale ale unor 
grave conflicte colective de muncă dintre muncitorii şi conducerile 
fabrioilor Izvoranu, Singher, Filderman, Salina Tg. Ocna, în domeniul 
extracţiei petrolifere de la Moineşti, prin care muncitorii revendicau 
desfiinţarea lucrului în acord ; sporirea salariilor ; ajutoare de familie. 
Impotriva acestora, autorităţile, vîrfurile societăţii româneşti, au dez
lănţuit puternice represalii, efectuînd arestări în masă, mai ales în rîn
durile comuniştilor, nu numai din Bacău dar şi a celor din Iaşi, Botoşani, 
Galaţi, Vaslui şi din alte localităţi ale Moldovei, care acţionează în 
acelaşi sens cu muncitorii băcăuani. In urma unor repetate arestări, in 

44 Arh. St. Bacău - fond. Parchetul Tribunalului Bacău, dos. 1937, f. 5. 
45 Arh. St. Bacău - fond. Parchetul Tribunalului Bacău, dos. 1, 1937, f. 92. 
46 Arh. St Iaşi - Inspectoratul Regional de poliţie Iaşi, u.p.m. 16, f. 815. 
47 Arh. St. Bacău - fond. Comisariatul de poliţie, Tg. Ocna, dos. 28, 

1939, f. 40. 
48 Muzeul judeţean de istorie şi artă Bacău, colecţia fotocopii, el. C4J86. 
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apd lie J!l4 2 ,  pe lista celor ce urmau a fi internaţi în lagăre, au fost 
i n s c dse 98 persoane din Bacău şi 3 persoane din Tg. Ocna 49• 

In an.ii I(TEi ai celui de-al doilea război mondial, masele populare 
di rr Tg . Ocna. din jud eţul Bacău, se aflau puternic angajate în ampla 
m i!)care d e  rezi stenţă antirăzboinică şi antifascistă a poporului român, 
mi!)care ce cunoştea o multitudine de forme de manifestare (de la for
me le lente, pîn.ă. la cele de aoţiune directă de sabotare a frontului hitle
r·ist) . Simultan, organizaţiile comuniste ca de pildă din Iaşi, Bacău, Tg. 
Ocna , Roman, Botoşani, au iniţiat acţiuni de colectare de alimente, îm
brăcămin.te şi bani, pentru comuniştii închişi la Tg. Ocna 50. Situaţia 
matErială. a muncitorilor înrăutăţindu-se tot mai mult in anii războiului, 
t•xista un puternic suport al nemulţumirilor acestora. Documente ale 
vr·emii relevă că i n  vara anului 1 943, muncitorii de la Salina C.A.M. 
TJ!. Ocna, continuau să. manifeste profunde nemulţumiri cauzate de sala
riile extrem ele mici şi de munca deosebit de grea pe oare trebuiau s-o 
presteze i n  condiţii le unui număr insuficient de braţe de muncă 51, 
-.ltuaţie accen tuată şi de lipsa Asistentei Asigurărilor Sociale, reven
lllcată de altfel în mai multe rinduri de către muncitori 52. 

Această situaţie fusese sesizată cu oarecare îngrijorare de către 
runducerea Salinei care încă din 1 942 atrăgea atenţia într-unul din ra
poat·tele sale , că în rîndurile muncitorilor salinieri "s-au ivit mari ne
m ulţumiri care pot avea oonsecinţe grave pentru bunul mers al ex
ploată rii" 53. 

Desigur că în faţa lipsei de înţelegere şi a abuzurilor claselor domi
nante, masele populare din Tg. Oana, ca şi cele din judeţul Bacău, nu 
IIU rămas pasive, desfă.şurînd o intensă activitate revoluţionară ce făcea 
m la sfir�itul anului 1943 şi începutul anului 1944, Inspectoratul regional 
,,, .  poliţie laşi să constate că în judeţul Bacău, mişcarea muncitorească 
,,. desfă�ura cu succes şi că partidul comunist a lansat ideea formării 
romitetel o r  de acţiune pentru preluarea puterii M. 

QUELQUES MOUVENTS DANS L'HISTORIQUE DES MINES 
ET DES MOUVEMENTS OUVRIER DANS TG. OCNA 

Cette oeuvre presente quelques moments dans l'historique des mines et des 
""'uvements ouvriers dans Tg. Ocna, poursuivre ceux l'evolution, comence avec 
t ..... p remieres oeuvres d'extraction du sel et contin'Ue avec l'apparition et deve
l · •rJ�• rnent des mouvements ouvriers dans zone, jusque l'annee 1944. 

4�J Gh. Ungureanu, D. Sandru, 1. Saizu - Contribuţii la cunoaşterea stării 
, ,,. .�pirit o maselor populare din Moldova, fn anii dictaturii militara-fasciste 
f" <�'llt. 1940-23 August 1944), !fn Studii şi articole de istorie tom. IX, 1967, p. 182. 

!iO C. Botez, 1. Saizu, L. Eşanu - op. cit, p. 183. 
!il Muzeul judeţean de istorie şi artă Bacău - colecţia fotocopii, el. P/64-65. 
52 ldem - el. P1/79-80. 
�:1 Arh. Ş:t. Bac ău - fond. Salina Tg. Ocna, dos. nr. 74, 1942, f. 32. 
r,4 Arh. Şt. Bacău - fond. Poliţia municipiului Bacău, dos. 2469, 1943, 1 �:.:c ·4G5. 
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